
                                    Практичне заняття №6  

 Тема: Туризм в позаурочний час. 

Мета: Ознайомитися з плануванням дистанцій, з правилами суддівства 
змагань. 

План 

1. Планування дистанції «Смуга перешкод» та «Крос-похід».  
2. Суддівство змагань з пішохідного туризму. 

 
- Студент повинен: 
- знати теоретичні основи планування дистанцій «Смуга перешкод» та 

«Крос-похід»; правила суддівства пішохідного туризму; 
     -     вміти: планувати дистанції, застосувати свої знання з суддівства на 
практиці. 

- Ключові терміни:  суддівство змагань, «Смуга перешкод» та «Крос-
похід»; 

-  Основні поняття:  «Крос-похід», «Смуга перешкод», правила 
суддівства пішохідного туризму  ;  

 
         Запитання та завдання 

 

Відповідно до правил змагань зі спортивного туризму, на змаганнях з 
пішохідного туризму вищезазначені етапи включаються до дистанції "Смуга 
перешкод", або "Крос-похід". 

"Смуга перешкод" - коротка, динамічна дистанція, насичена технічними 
етапами, встановленими на природних та штучних перешкодах (схили 
різної крутизни та характеру, річки, болота, зарослі, завали тощо). Вона 
може включати виконання спеціальних завдань. Подолання технічних 
етапів вимагає від спортсменів чітких дій з дотриманням техніки безпеки 
подолання перешкод. 

"Крос-похід" - довга дистанція, яка імітує похідні умови. Команда 
повинна пройти певний, позначений на карті (схемі) маршрут, насичений 
технічними етапами. При подоланні дистанції команда орієнтується по 
карті для визначення оптимального шляху, долає природні перешкоди, 
технічні етапи та виконує спеціальні завдання. Інколи вводяться 
швидкісні етапи. "Крос-похід" може проводитись в заданому напрямку - 



коли всі команди поступово проходять контрольні пункти (технічні етапи) 
в певній послідовності; а також за вибором - команди, використовуючи 
попередньо отриману інформацію, обирають певну кількість технічних 
етапів в залежності від складності. Хоча і на дистанції в заданому 
напрямку можливе застосування елементу вибору, технічний етап може 
бути різної складності, наприклад: повне самонаведення навісної 
переправи, самонаведення навісної переправи при переправі першого 
учасника по суддівських перилах; проходження по суддівській навісній 
переправі з організацією супроводження. Для забезпечення постійності 
інтервалу руху команд часто використовують систему ралі - командам 
визначено час прибуття на технічний етап і час відходу з нього. 

В залежності від підготовленості учасників і команд визначається клас 
дистанцій. Існує чотири класи дистанцій. Параметри дистанцій "Смуга 
перешкод" та "Крос-похід" різного класу наведені у табл.4.3. 

Таблиця 4.2 



 

 

Таблиця 4.3  

Параметри дистанцій з пішохідного туризму 



 

 

Кількість етапів з самонаведенням вказано для командного проходження 
дистанції, для особистих змагань вона не регламентується. 

Бальна оцінка дистанції складається з суми бальних оцінок кожного етапу 
та балів за сумарний перепад висот на дистанції згідно таблиці (додаток 
4). Дистанція IV класу повинна мати не менше трьох перешкод умовної 
складності ЗА та двох перешкод 2Б, III класу - не менш однієї перешкоди 
З А та трьох перешкод 2Б, II класу-не менш однієї перешкоди 2Б (див. 
додаток.). Рекомендується зменшувати довжину дистанції крос-похід на 1 
км за кожні 200 м набору висот понад перші 200 м. 

3. Згідно з таблицею 4.2. можуть бути поставлені постійні тестові 
дистанції різних класів, які затверджуються відповідною федерацією і далі 
не потребують інспекції на відповідність класу. Ці дистанції можна 
використовувати для перевірки підготовленості груп (команд) до 
спортивних походів, а також для змагань із заздалегідь обумовленими 
розрядними нормами. 

Клас дистанції, крім її протяжності та кількості технічних етапів, 
визначається ще й складністю природних перешкод (характером рельєфу 
та рослинністю, швидкістю течії, шириною та глибиною річки тощо) та 
обов'язковими технічними прийомами, а для "Рятувальних робіт" - 
важкістю травм чи захворювання. При плануванні дистанцій суддівська 
колегія повинна визначити складність дистанції в балах. 



 

Рис. 4.25. Дистанція смуги перешкод на місцевості з різноманітним 
рель'єфом (800 м, загальний час 1 год, сумарний перепад висот 100 м): 1 -
рух по жердинах; 2 - переправа з укладанням колоди; 3 - виготовлення 
носилок; 4,5 - транспортування потерпілого по навісній переправі; б - 
підйом по схилу; 7 - траверс схилу; 8 - спуск по схилу; 9 - купини; 10 - 
спуск по скелі; 11 - підйом по скелі; 12 - переправа вбрід; 13 - 
транспортування потерпілого; 14 - переправа вбрід 

 

Зрозуміло, що технічні етапи-це є не що інше, як природні перешкоди, які 
зустрічаються у походах. Тому техніка і тактика їх подолання на 
змаганнях мало чим відрізняється від дій туристів в умовах походу, хіба 
що відрізняються у швидкості та застосуванні кількості спеціального 
спорядження (рис. 4.25). 

 

Суддівство та визначення результатів 

Техніка і тактика проходження кожного етапу і виконання спеціальних 
прийомів оцінюється бригадою суддів у відповідності зі шкалою 
штрафних балів (див. Додаток). При проведені командних змагань на 
кожному етапі суддівство здійснює 2-3 судді. При проведенні особистих 
змагань на дистанції "Смуга перешкод" суддівство може здійснюватись 
наступним чином: суддя рухається вздовж дистанції і фіксує порушення. 



Але додатково у небезпечних або важкодоступних місцях теж знаходяться 
судді. 

Судді на етапах голосно оголошують і записують штрафи в суддівські 
протоколи. Рекомендується (на дистанції "Крос-похід" - обов'язково) 
видавати учасникам інформаційні картки, на яких судді роблять відмітку 
про проходження етапу та повторюють запис штрафів. 

Якщо на етапі є елементи інших етапів (наприклад, на траверсі є ділянка 
спуску по вертикальних перилах або похід до етапу чи відхід від нього по 
перилах і т. ін.), то треба застосувати штрафи за порушення всіх етапів, 
елементи яких мають місце. 

Результат команди на дистанції "Крос-похід" визначається сумою часу 
проходження швидкісних етапів, штрафів та постійної часу. Постійна часу 
залежить від складності дистанції і дорівнює її бальній оцінці. Краще 
місце займають ті, що мають менший сумарний результат. При рівності 
результатів команд (учасників) вищі місця отримують ті, що мають 
менший штраф. 

При проведенні "Крос-походу" за вибором кожен етап оцінюється 
суддями певною сумою балів, від якої віднімається сума штрафів, 
отримана командою. Команда, яка за результатами проходження дистанції 
має більшу суму балів, вважається переможцем. 

Результат команди (учасника) на дистанціях "Смуга перешкод" та 
"Рятувальні роботи" визначається сумою часу, затраченого командою на 
проходження дистанції та штрафів. Кращі місця займають ті, що мають 
менший сумарний результат. При рівності результатів команд (учасників) 
вищі місця одержують ті, що мають менший штраф. 

Команди (учасники), що не пройшли один чи декілька етапів (пішли 
полегшеним варіантом дистанції), займають місця за тими, хто пройшов 
повну дистанцію, в залежності від кількості подоланих етапів (складності 
полегшених варіантів дистанції) та показаних результатів. При не 
проходженні швидкісного етапу команді зараховується при визначенні 
результату контрольний час цього етапу. 

Якщо всі означені показники команд (учасників) однакові, вони займають 
одне вище місце, а наступні отримують місце на одне більше, ніж 
кількість команд (учасників) в протоколі до неї. 



Визначення місць у "Спеціальних завданнях" обумовлюється в Положенні 
або Умовах. 

Особисті результати підводяться окремо серед чоловіків та жінок. 

В особисто-командних змаганнях кількість учасників команди, які дають 
результат, визначають до участі в змаганнях. Ці учасники, якщо вони 
мають результат та місце, мають назву "залікових". Найменше число 
залікових учасників - один. 

Результат команди в особисто-командних змаганнях за рішенням ГСК 
визначається: по сумі абсолютних або відносних результатів залікових 
учасників. Команди з більшим числом залікових учасників займають вищі 
місця. При рівності числа залікових учасників більш високі місця 
займають команди, учасники яких пройшли повну дистанцію, а далі - 
команди з меншою кількістю цих учасників, незалежно від статі. При 
рівності місць (результатів) вище місце займає команда, що має більш 
високе місце, кращого учасника, незалежно від статі, потім другого та 
інших. 

Загальний результат команди (учасника) по всіх дистанціях змагань 
визначається за найменшою сумою місць, зайнятих на окремих дистанціях 
та у "Спеціальних завданнях". У випадку рівності місць перевага 
надається тим, хто зайняв краще місце в "Крос-поході", потім - у 
"Рятувальних роботах", а далі - на "Смузі перешкод". Команди, які не 
мають заліку на одній або більше дистанціях, займають місця після 
команд, які мають повний залік. Допускається введення коефіцієнта, що 
підвищує вагу одних дистанцій над іншими, а також визначення 
загального результату по сумі абсолютних або відносних результатів. 

Рішення ГСК, щодо обумовлених вище варіантів заліку, мають бути 
оголошені до першого жеребкування. 

 


